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Hennigsdorf, 22.02.2022 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Hauptausschusses 

am 25.01.2022 

von 17:30 bis 20:05 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Bürgermeister 
Günther, Thomas  

Fraktion AfD 
Buchberger, Dietmar, Dr.  

Fraktion SPD 
Deligas, Patrick  
Mertke, Michael  
Schmitt, Cornelia  

Fraktion FDP 
Nikolai, Ralf  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Scheeren, Werner  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Berndt, Gunnar  

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Clemens  

Schriftführer 
Schneider, Simon  
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entschuldigt waren: 

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Klebauschke, Bastian  
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
Der Vorsitzende, Herr Günther, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Be-
schlussfähigkeit mit 9 Mitgliedern fest. 
 
Der Vorsitzende bat um Abstimmung, den Tagesordnungspunkt 10 „Mitteilung über die Er-
gebnisse der Bestands- und Belegungserfassung des Parkraumes in Hennigsdorf Nord“ auf 
den Tagesordnungspunkt 6 zu verschieben und die Beschlussvorlage BV0009/2022 „Be-
schluss zur Querung der Fontanestraße durch Fußgänger im Kreuzungsbereich Fonta-
nestraße/Schönwalder Straße“ der Tagesordnung entsprechend der öffentlichen Mitteilung 
vom 19.01.2022 hinzuzufügen. 
 
Die Änderung der Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt (9 Ja-Stimmen; 0 Gegenstim-
men und 0 Enthaltungen) 
 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschriften der Sitzungen vom 16.11.2021 und 30.11.2021, öffentlicher Teil 
 
Es lagen keine Einwände vor.  
 
Die Bestätigung des öffentlichen Teils der Niederschrift vom 16.11.2021 erfolgt durch die 
Fraktion DIE LINKE. Die Bestätigung des öffentlichen Teils der Niederschrift vom 30.11.2021 
erfolgt durch die Fraktion B90/Die Grünen. 
 
Herr Rostock ist der Sitzung zu diesem Tagesordnungspunkt beigetreten. Es waren somit 10 
Stadtverordnete anwesend. 
 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 

 
TOP 3.1 ANF0003/2022 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Corona-Tests in Kitas 
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Anfrage:   
 
Wie wird diese Verordnung in Hennigsdorfer Einrichtungen umgesetzt? 

 
 

 

 
Die Beantwortung lag allen Mitgliedern als Hausmitteilung vom 25.01.2022 vor.  
 

 
TOP 4 BV0008/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Unternehmenskonzept zur Neuausrichtung der Stadtservice Hennigsdorf GmbH 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Umsetzung der Variante 4b des Unter-
nehmenskonzeptes gemäß Anlage und die Übertragung folgender zusätzlicher Dienstleis-
tungen per Inhouse-Vergabe an die Stadtservice Hennigsdorf GmbH: 

- Baumpflege (Neupflanzungen, Baumkontrolle, Baumpflege, Schnitt und Bewässe-
rung) 

- Sonderaufträge (Graffitibeseitigung, Glasreinigung für Werbevitrinen, Bushaltestellen, 
Schaukästen) 

- Straßenunterhaltung (Reinigung Verkehrszeichen und Stadtmöbel) 
- Winterdienst und Straßenreinigung auf Radwegen 

Darüber hinaus werden von der Gesellschaft private Leistungen im Rahmen der Friedhofbe-
wirtschaftung (Grabpflege) angeboten und die Schließung der Laubsammelstelle für die Öf-
fentlichkeit vorgenommen. Als Alternative erfolgt die saisonale Containerbereitstellung zur 
Annahme kompostierbarer Abfälle gegen Entgelt. Die bestehende Leistung der Innenreini-
gung des Stadtservice wird ausgelagert oder sozialverträglich abgebaut. Die Stadt Hennigs-
dorf reicht ein Gesellschafterdarlehen zur Finanzierung der benötigten Investitionen in Höhe 
von bis zu 500 T€ aus, das ratierlich innerhalb von 10 Jahren zurückzuhalten ist. 
 
 
Es wurde eine Präsentation zur Neuausrichtung der Stadtservice Hennigsdorf GmbH gehal-
ten. 
 
Herr Rostock stellte die Frage, ob der geplante Winterdienst und die Straßenreinigung auf 
Radwegen auch in die Straßenreinigungsgebührensatzung aufgenommen oder gesondert 
beauftragt wird, es also in die Umlage oder zu Lasten des städtischen Haushaltes geht. 
 
Aufgrund von Unklarheiten bat Herr Günther die Verwaltung darum, die Straßenabschnitte, 
die zusätzlich gereinigt werden sollen, zur SVV am 08.02.2022 aufzulisten. 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 3   
 
 
 

 
TOP 5 BV0003/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Tätigkeitsbericht des Citymanagements und Beschluss über die Richtlinie der Stadt Hennigs-
dorf zur Ausgestaltung des Innenstadtfonds im Städtebauförderprogramm Lebendige Zentren 
und Quartiere 
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Beschlussvorschlag:  
1. Der Bericht des Citymanagements zu den Tätigkeiten im Jahr 2021 wird zur Kenntnis 

genommen. 
2. Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Richtlinie zur Ausgestaltung des Innen-

stadtfonds gemäß Anlage 1.   
3. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt das Citymanagement, den Fonds zu ver-

walten, zu bewerben sowie die Einberufung einer Jury zu organisieren. 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 7  Nein 1  Enthaltung 2   
 
Es wurde eine Lüftungspause von 19:00 Uhr bis 19:15 Uhr eingelegt. 
 

 
TOP 6 MV0004/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Ergebnisse der Bestands- und Belegungserfassung des Parkraumes in 
Hennigsdorf Nord 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Ergebnisse der Bestands- und 
Belegungserfassung des Parkraumes in Hennigsdorf Nord zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 7 BV0006/2022 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Beschluss über die Schaffung einer Wallbox-Infothek 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, bis April 2022 eine Informationsstelle für die Installation 
privater Ladeinfrastruktur in Hennigsdorf zu schaffen (Wallbox-Infothek). 
 
 
 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 1  Nein 9  Enthaltung 0   
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TOP 8 BV0007/2022 Einreicher: Fraktion B90/Die Grünen 
 
Beschluss über die fahrradfreundliche und barrierefreie Gestaltung der Trappenallee 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt, Varianten für eine fahrradfreundliche und barrierefreie 
Gestaltung der Trappenallee zu entwickeln. 
Für die Umsetzung einer von der SVV zu beschließenden Vorzugsvariante sind entspre-
chende Mittel in den nächsten Haushalt einzustellen. 
 
 
 
Mehrheit mit NEIN 
 
Ja 1  Nein 9  Enthaltung 0   
 
 
 

 
TOP 9 BV0001/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die „Satzung zur Erhebung von Gebühren für die Benutzung der Friedhöfe 
der Stadt Hennigsdorf (Friedhofsgebührensatzung)“ 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
 
1. Das Ergebnis der Nachkalkulation für das Jahr 2020 wird bestätigt. 
2. die als Anlage 1 beigefügte Friedhofsgebührensatzung. 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
Ja 6  Nein 2  Enthaltung 2   
 
 
Frau Degner stellte folgende Fragen an die Verwaltung: 

1. Warum ist es dazu gekommen, dass sich die Kosten so erhöht haben? 
2. Welche Einsparungspotentiale gibt es? 
3. Warum sind die Gesamtkosten um 16% höher als im Vorjahr?  Gerne eine Aufstellung 

dazu 
4. Warum sind die Kosten für die Feierhalle so enorm gestiegen? 

 
Frau Degner bat um schriftliche Beantwortung ihrer Fragen. Herr Günther wies darauf hin, 
dass der wesentliche Grund für die Erhöhung der Kosten in der Beschlussvorlage beschrie-
ben sei. Dieser sei die Lohnanpassung im Bereich Stadtservice. Bei detaillierten Fragen zu 
Kalkulation könne sie sich gerne an den Fachbereich wenden. Die Kalkulation sei gesetzlich 
geregelt, ansonsten gelte das Prinzip: „Wenn die Leistung konkret zuordnungsfähig ist, wird 
diese auch auf den Nutzer umgelegt“. Man könne die Kosten nur über Leistungsreduzierung 
oder Qualitätsminimierung reduzieren. 
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TOP 10 MV0002/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilungsbericht zur Umsetzung des Entwicklungskonzeptes (erste Stufe) für den Wald-
friedhof Hennigsdorf gemäß Punkt 5 des Beschlusses BV0040/2011 vom 30.03.2011 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht über die Ergebnisse der 
Umsetzung des Entwicklungskonzeptes für den Waldfriedhof Hennigsdorf zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 11 MV0001/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Maßnahmendurchführung des Projektes „Barrierefreier Neubau der Bus-
haltestelle Nr. 83 (stadtauswärts) in der Reinickendorfer Straße / Ecke Rigaer Straße in Hen-
nigsdorf“ 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Hauptausschuss nimmt den Mitteilungsbericht über die Projektabrechnung des Projektes 
„Barrierefreier Neubau der Bushaltestelle Nr. 83 (stadtauswärts) in der Reinickendorfer 
Straße / Ecke Rigaer Straße in Hennigsdorf“ zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 12 BV0009/2022 Einreicher: Die Unabhängigen-Bürger für 

Hennigsdorf 
 
Beschluss zur Querung der Fontanestraße durch Fußgänger im Kreuzungsbereich Fonta-
nestraße/Schönwalder Straße 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: Die Verwaltung wird beauftragt, Mög-
lichkeiten zu prüfen, um das Queren der Fontanestraße in Höhe Knoten Schönwalder Straße 
fußgängerfreundlich zu gestalten und dabei Aspekte der Verkehrssicherheit -insbesondere 
für Fußgänger- zu berücksichtigen. 
Über das Ergebnis ist der Stadtverordnetenversammlung zu berichten. 
 
 
Verwiesen mit 6 Ja-Stimmen 1 Gegenstimme und 3 Enthaltungen 
 
Herr Deligas stellte einen Antrag auf Verweisung in die Fachausschüsse. 
 
Dem Antrag wurde mehrheitlich zugestimmt. 
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TOP 13   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
Den Stadtverordneten lag ein Gutachten zum Bürgerbegehren "Lasst den Bürgerinnen und 
Bürgern von Hennigsdorf ihre Gärten und Garagen" vor. 
 
Die Wahlleiterin, Frau Benesch, gab eine Stellungnahme zur Prüfung der Rechtmäßigkeit 
des Bürgerbegehrens und ging auf das Gutachten zum Bürgerbegehren "Lasst den Bürge-
rinnen und Bürgern von Hennigsdorf ihre Gärten und Garagen" ein. 
 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. § 13 
(2) GO nach erfolgter Bestätigung des Protokolls in der darauf folgenden Sitzung gelöscht. 
 
 
 
gez. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Vorsitzende/r Fehler! Ver-
weisquelle konnte nicht gefunden werden. 
 
 
gez. Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Protokollant 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am ___.___.______ durch Fraktion CDU 

________________ 
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